

榆钱之美

○钱续坤

无论从外部形状还是从实用价值来说,榆树无疑是在乡间最受欢迎的树木之一。原因至少有二:一是它的树干粗壮、材质结实,盖房架梁大有用武之地;二是它有祥瑞的口彩,“榆梁”谐音“余粮”,盼的就是家中每年都有余粮。更为精妙的是,榆树的叶子被称作“榆钱”,在以前家境拮据的年代,那形似一枚枚绿色铜钱的榆钱,怎能不叫人生发出身边有“余钱”的希冀呢?

正是拥有如此美好的喻意,榆树被广泛种植在老家的房前屋后。春光明媚的时节,只得唧唧的鸟鸣四起,榆钱也就耐不住寂寞,撒了欢似地窜上枝头,热热闹闹地簇拥着,挨挨挤挤地亲近着,她们在春雨的洗涤下纤尘不染,在阳光的照耀下晶莹剔透,在春风的吹拂下甜香四溢。而在高大挺拔的榆树底下,总有一双双如饥似渴的眼睛,看榆叶热情地挥舞着翠绿的手掌,望榆枝曼妙地摇曳着窈窕的身姿,不消言说,人们都在期盼着采摘榆钱饱餐一顿呢!

采摘榆钱可不是件容易的事情,这首先是由榆树的高度决定的。印象中,故乡的榆树都比较粗壮,两三个顽童牵手都很难将其合抱,乡间妇女为了得到那点可以解馋的美食,只好拿来一根细长的竹竿,绑上



锋利的镰刀,然后双手并用,从榆枝上刮刮一些嫩绿肥厚的榆钱来。母亲当然也只能如法炮制,她手中的竹竿每使使劲地拉拽一次,榆钱就如同翻飞的蝴蝶,从空中悠悠地飘落下来。此刻的母亲总是欣喜异常,她大声地招呼着:“天女散花呀!快来抢钱呀!”其实“抢钱”的岂止只有我们弟兄仨人,还有隔壁的大姐和小妹,她们快乐地加入其中,银铃般的欢笑声与鸟雀扑棱翅膀的拍打声,使得静谧的乡村在阳春三月显得是多么地富有生机——这样唯美的画面后来曾经多次在我的脑海中浮现,只可惜现在远离故土,加上母亲年岁已高,再也无法持着竹篮满地拾掇那“钱串儿”了。

在父母劳作外出的日子,顽劣本性难改的我们如同脱缰的野马,会脱掉鞋子,光着脚丫偷偷地爬上榆树,然后坐在榆枝上大饱口福。此时的榆钱在我们的手中,可不是用“采”与“摘”这两个动词能够形容的了,而是酣畅淋漓地从榆枝的末端往前一捋,于是,榆钱在我们的手中拥挤地叠加在一起,用根绳子或稻草便可以串联成别样的“项链”,挂到脖子上甭提多臭美了。当然,我们冒着生命危险爬树的兴趣并不在炫耀上,在那个食难果腹的年代,抽芽不久

莺飞 最是一年樱桃红

(外一首) ○方华

我看见一群鸟从草甸起飞
把春天写成一行省略句

省略了花开的声音
省略了雨的润脚
也省略了春情萌动的表情
只在一张蓝色的诗笺上留下纯净的诗意

这些小小的莺鸟
用轻盈的翅膀
把自己升华为春天的主题
简单 轻灵 低微
却又无比庞大 占据了所有的抒情

这是春天最优美的一首配乐朗诵
当它轻柔的旋律渐渐消失在无垠的天空
我看见一只遗落的音符
栖落成我笔下的诗眼



落 英

花瓣雨飘过春天
这最后的美丽带着一丝伤感

那最初的花朵
离我们并不遥远
绽放过 就永在青春的怀抱里
在少年的乡愁里

在流水中
她们把曾经的浪漫流放
在泥土中
我们还能寻觅昨日的鲜艳

失落的并不都是痛苦和忧伤
当季节走过青春
成熟的时光才明白
那些飘舞的 是我们生命中
最动人的初恋

○钟芳

遇,何以筠笼相发挥。”

置身清晨的篱笆园里,晶莹的露水还未消散去,红艳艳的樱桃光亮亮、水嫩嫩,上面挂着滴滴透明的水珠,颇有“惆怅墙东,一树樱桃带雨红”的意境,引人垂涎欲滴,恨不得“嗖”地一下爬上树杈,摘下最甜的几颗,快乐自在地去享受那玉液琼浆。

儿时听母亲说,樱桃好吃树难栽。那一颗颗玲珑剔透的樱桃味道纯正、清甜可口,汁多皮薄、滋润解渴,不仅诱人,也吸引着鸟儿。因为黄莺特别喜欢啄食这种果子,所以又叫“莺桃”。每年樱桃染红的季节,轻风袭来,常会看到窗外樱桃树上多只贪嘴的鸟儿争相抢食的有趣场面。它们在树间钻钻钻出,快乐喧闹,专挑那些颗粒大的、红透了的、向阳的樱桃啄食。“恰恰举头千万颗,婆娑拂面两三株。鸟偷飞处衔将去,人争摘时踏破珠。”白居易的《吴樱桃》正是眼下场景的写照。樱桃红了,妈妈总是一家一家地送,一颗颗玲珑剔透的樱桃就是一颗颗爱的心。

记得我刚上大学那年,看过一幅白石老人的画作《女儿口色》:一只大瓷碗里盛满了刚刚摘下的红樱桃,碗外边亦有数个,颗颗似珍珠,粒粒如玛瑙,珠圆玉润,或躺或立,或交叉,或平行,或散落,或堆聚。

画面简约大气、时尚精美,画樱桃用的是上好的洋红,寥寥数笔就把金农金冬心的那句小令“若教点上佳人口,言事言情总断魂”的真意描绘了出来,小小的红樱桃就像女人樱桃小口一点点,让人浮想联翩。尤其是焦墨一笔一笔勾出的果柄,或分或交,极富动感和乐感。真是满满一碗樱桃红,诗中有画,画中有情,赏心悦目之余,酸酸甜甜的乡愁记忆也从这画中渲染开来。

可就在这赏画的次日午后,收到母亲寄来的一个包裹。打开后,一股幽幽的樱桃芬香扑鼻而来,附着的信里写道:“丫头,不要想家,在学校好好读书。妈妈知道你爱吃樱桃,现做了些樱桃干给你寄来,味道一样的怡人……”读着母亲的信,字字句句充满甜蜜,不觉间已泪花闪闪,一股暖流在我心头涌起,这些美味的樱桃,寄托了母亲最深挚的牵挂和疼爱。心心念念、酸酸甜甜间,我兴奋地叫上同学一起品尝这红彤彤的樱桃,一起感受这来自故乡深处的温暖。

“香浮乳酪玻璃流,年年醉里尝新惯。”又是一年樱桃红,惊艳了时光,温柔了岁月。在游走他乡的日子里,最为朝思暮想的,就是故乡的樱桃。那红红的樱桃,带给我的不仅是清香和甜美,还有母爱的芬芳和温暖。

支撑大理的是文化 美誉大理的是文明

中共大理市委主办 大理时讯 DALISHIXUN 2021年4月13日 星期二 农历辛丑年 三月初二 9℃ ~ 23℃ 晴 第1821期 编辑/陈曙娟

我市抓实农业面源污染防治打造“洱海绿色食品牌”

近年来,我市积极探索农业面源污染防治、农业产业结构调整、农业绿色发展新举措、新模式,确保洱海流域农业面源污染防治综合防治、打造“洱海绿色食品牌”工作落地见效。

荣巍牌新型生态有机肥是云南鑫业农业科技有限公司最新研发的一款原生态绿色环保有机肥料,以核桃皮壳仁为生产原料,目前已获国家专利。今年1月,公司在大理市恒安农林专业合作社蔬菜示范点对60亩莴笋进行田间试验示范,经过近80天、一个生长周期的田间实验比对,使用生态有机肥地块生长的莴笋呈现出个头大、病害少、植株壮硕等特点,品质明显优于传统方式种植的同类作物。

云南鑫业农业科技有限公司技术员阿天胜说:“莴笋种下后开始施用核桃生产的蛋白素,目前一共施了四次肥,没有打杀虫药,效果比较满意。同时施用肥方便,可减轻劳动力成本,蔬菜长势健康,没有病虫,抗病能力好。”



参加现场测产的州、市农业部门工作人员表示,此次试验示范的结果符合当前前控制农业面源污染、改善耕地质量、提高农产品品质、打造“洱海绿色食品牌”

大理市农业农村局园艺站站长张聪介绍,1月20日进行了荣巍牌有机肥的使用,经过70多天可以测产。从大面积的蔬菜生产上绿色防控有一定功效,有机水溶肥在莴笋上的使用结果比较好,下一步将会继续跟进跟踪。

近年来,我市以洱海保护治理统领经济社会发展全局,围绕打造“洱海绿色食品牌”,强力推进“三禁四推”,强化化肥农药管控,洱海流域实现含氮磷

化肥清零禁售和高毒高残农药禁售禁用,大力推行以有机肥替代化肥、病虫害绿色防控为主的绿色生态种植模式,大力调整产业结构,优化种植业布局,引导农户和新型农业经营主体积极调增蚕豆、豌豆、水果、中药材等低水肥作物种植,着力推进洱海流域种植业有机化发展,推行绿色生态种植,大幅削减洱海流域农业面源污染负荷,建立生态补偿机制,农业农村经济社会有序发展。

记者 徐建伟 杨尔华 摄影报道

近日,大理国家气候观测台完成海东、挖色2个洱海水上平台生态观测系统建设。项目建成后,将与原银桥溪溪站点组成辐射洱海南部、中部、北部的气象、水环境综合观测网,为洱海保护治理及相关工作提供更加科学的基础数据。

李育 肖银辉 摄



大理市民族团结进步示范市创建系列报道

正阳社区:城市基层党建与民族团结进步示范社区创建“双推进”

“各民族像石榴籽一样紧紧地抱在一起”……走进下关街道正阳社区,随处可见民族团结的彩绘和宣传标语。多年来,正阳社区紧紧围绕“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的总目标,不断抓实“一建五进两服务”工作,努力营造民族团结共建共享良好氛围。

正阳社区是下关城最繁华的地段之一,商户众多。城市基层党建与民族团结进步示范社区创建工作开展以来,正阳社区民族团结进步之花越开越灿烂。康富花茶药材行的赵朝说:“我们在正阳社区经营十多年,这里人来人往,少数民族比较多,社区经常组织开展民族团结进步宣传活动,营造和谐氛围,商户们相处融洽。”

工作中,正阳社区以“五进”为载体,通过讲好民族团结故事,积极开展爱国爱教活动,强化营商环境,创新载体,努力营造“党旗最红、民族团结最亲”的和谐安宁幸福社区氛围。

正阳社区党总支书记、居委会主

任杨虹艳介绍,正阳社区牢固树立“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子”理念,以建平台,进社区、进幼儿园、进商户、进公园、进宗教活动场所,为居民提供一站式服务、为流动人口提供城市均等化服务,抓实城市基层党建与民族团结进步示范社区创建“双推进”“双融合”,进步社区党组织,健全社区治理体系,提高社区治理能力,团结社区各族群众。

一直以来,正阳社区坚持党建引领、高位推动,抓实城市基层党建与民族团结进步示范社区创建工作有机融合,充分发挥社区党总支战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,注重调动发挥社区群团组织 and 各类志愿服务队伍的积极作用,激发各族群众参与民族团结进步示范社区创建的自觉性和主动性,营造人人关心、支持、参与民族团结进步事业的浓厚氛围。

正阳社区综合服务大厅内,“正心为民,阳光务实”几个字格外显眼,少数民族服务窗口前,工作人员在真情服务社区居民。在社区之家,“两个共同”“五个维护”等宣传牌匾整齐排列,社区居民不时进来参观学习;在党群服务中心,工作人员带着党员居民重温共产党的历史……正阳社区第三党支部书记张丽珠说:“十多年来,我感觉社区是一个温暖的大家庭,特别是近几年创建了很好的场所,党员和居民在这个环境里共同感受、共同成长。”

在城市基层党建与民族团结进步示范社区创建“双推进”“双融合”下,正阳社区把为民服务作为社区治理和社区一切工作的出发点和落脚点,进一步完善社区公共服务体系,强化社区服务功能,充分整合社区资源,以党史学习教育、党群活动、大理民族文化等元素设计打造社区综合服务中心,为社区各族居民提供学习、交流平台,凝聚社区之力,让社区成为各族群众温暖的家,用行动创造“正阳结最亲”的和谐安宁幸福社区氛围。

正阳社区党总支书记、居委会主 记者 张益秋 吴志

全市离退休干部工作会议召开

4月9日,我市召开2021年离退休干部工作会议,深入贯彻落实全国、全省、全州、全市组织部长会议和全国老干部局长会议、全省、全州离退休干部工作会议精神,回顾总结2020年工作,安排部署2021年工作任务,全力推动老干部工作高质量发展。

市委常委、市委组织部部长王选斗出席会议并讲话。

会议指出,去年以来,全市老干部工作在市委的领导下,围绕中心,服务大局,持续深化推进党建引领“三项建设”,持续推动新时代老干部发挥正能量,优化服务精准保障,老干部工作取得了新成绩。2021年,我市将全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,坚持稳中求进工作总基调,坚持精准服务理念,坚持求真务实作风,扎实推进老干部工作信息化精准规范化建设,统筹抓好离退休干部各项工作,以优异成绩庆祝建党100周年。

会议要求,全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记和党中央以及省、州党委对老干部工作的新部署新要求,切实增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要准确把握老干部工作面临的新形势新任务,把老干部工作放到重要位置统筹谋划,不断推动工作落实。要高质量推进老干部党的建设、作用发挥和服务保障,全面提升老干部工作能力,推动老干部工作高质量发展。

会议通报了2020年度老干部工作目标管理责任制考核情况,会上成立了大理市老干部志愿者党史宣讲团,并向宣讲团成员颁发聘书。市退休干部部第一学习小组、市工信和科技局、大理镇、市卫健局、市教体局在会上作交流发言。

市人大常委会副主任王庚明出席会议。 记者 杨辉 戴向晖

